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деяормнідя українських прізвищ на Криворіжжі

О.В.Царук

Здавна відомо,яку особливу, специфічну роль грає прізвище 

у житті людини. Ще Конфуцій у свій час писав,що найнеобхідніше у

державі це виправлення імен, надання іменам,прізвищам соціального 

статусу. Внаслідок русифікаційної державної політики таке "виправ

лення" отало на Україні і .зокрема, на Криворіжжі буденним явищем. 

Започатковане ще царськими указами та грамотами,пор.: "на житнє вн- 

ходцевь черкась.которне осталися оть Оаадачного"/замість Сагайдачного 

"писано кь кошевому ихь. атаману Кості Гордієнку";"а прежняго Кос- 

тю обьявить за измінника"; "гетмань войска запорожского обоихь 

сторонь Дніпра Ивань Ильичь Скоропацкій" /замість Скоропадський/. 

Імперська дійсність викликала появу мовних покручів,низку спотво

рених українських прізвищ : Разумовский .Еварницкий, Миклухо-Маклай 

/замість Макуха-Махлай/. Сприяло цьому процесу посилення манкурт-

ських нрстроїв серед українців задіяних на "чужій роботі",розрос

лися родові дерева Кирпогнучкошиєнкових, Сіркових, Мазайлових-Маза- 

лових-Мазєніних тощо.Працівники метримональних установ і досі 

залишаються "службовцями,а не українцями" 4Лазайло:/ Ще як я підхо

див до загсу - думалось: а що,як там сидить не службовець,а укра- 

Їнець"/М.Куліш/. Багато кому сьогодні з Шевцових, Чорноморцевих, 

Чоботарьових,Савенкових,Вареникових доводиться доводити свою укра- 

їноькість. Спотворення власне українських зразків утворення пріз

вищ не зразу дозволить побачити за Сластіоном і Кобзоном українсь

кий тип утворення прізвищ на -ун ,пор. Пластун, Свистун , й почат

кове, первородне Сжстун.Кобзун /той,що виготовляє кобзи/.

Ряд українських прізвищ,зафіксованих на Криворіжжі , змінили 

не тільки звукову оболонку,але й внутрішню семантику,так,зокрема, 

прізвище Кірпіченко стало мотивуватися не кирпою - "короткий,задер

тий догори ніс",а цеглою, рос. кирпич; прізвище Грабар - "робітник 

на земляних роботах,землекоп" набуло виду Гарбар із повною втратою
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будь-якої зрозумілої мотивації. Не все просто і з поширеним на 

Криворіжжі прізвищем І&лініченко /Налиниченко,кка,нй перший погляд, 

прозоро мотивується іменником калина. Однак українська антро оні- 

мічна оиотема не представлена цим прізвищем,зате широкопоширеним 

на Україні з давніх часів є персонім Кйленик із значенням,щз 

прийшло до нас Із грецької мови "той,що здобуває сдавну перемогу; 

перемоюий",пор.:"пан КА.данин и єго ближнни по нєм будучиє"/Грамо

та П ст./. Виходячи з цього дане прізвище повинно мати вигляд 

Калениченко.

Соціологічні дослідження антропонімічного характеру на 

Криворіжжі тільки розпочалися і повинні допомогти у вирішенні 

надзвичайно актуальної проблвми повернення україноьким прізвищам 

їх природного вигляду.


